



KÖZGAZDÁSZ

KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 12. SZÁM

ÁRA: 80 FILLER

1976. OKTÓBER 7.

Újabb három évre szóló megbízatás

INTERJÚ A REKTORRAL

Lejárt dr. Berend T. Iván három évre szóló rektori megbízatása. Az 1976/77. tanévvel kezdődően megújították kinevezését újabb három évre. Ez alkalommal elbeszélgettünk vele arról, hogyan sikerült megvalósítania célkitűzéseit az elmúlt terminusban, melyek az egyetemi életre vonatkozó tapasztalatait és mit vár a következő három évtől.

— Három évvel ezelőtt első rektori kinevezése alkalmával folytatott beszélgetésünk során mondta, hogy a megbízatás lelkésítő az ön számára. Most hogyan fogadta a kinevezés megújítását?

— Hadd pontosítsam a hivatkozást: három évvel ezelőtt azt mondtam, hogy a bizalom, rendkívül megtisztelő, továbbá, hogy a megbízatás lelkesítő is, hiszen életem összeszenőt az egyetemmel, eredményeinek örülök, gyengéi személyesen fájnak és úgy érzem, sok mindent kell és lehet is tenni a továbbhaladásért. Ugyanakkor azt is elmondtam, hogy a reám váró feladatok sok szempontból elmentések mindazokkal az elképzelésekkel, kutatási tervekkel, melyeket magam előtűztem és az érthetően lehangol. Ez a három elem keveredett érzéseimben. Most sem tudnék mást mondani, legfeljebb hozzátehetem, hogy most az is lehorgoló számomra, hogy már jobban ismerem az értetlenségből, presztízs-féltésből is fakadó „közegellenállást”, s mindazt, ami feleslegesen köt le időt és energiát. Ugyanakkor ha úgy tetszik, újabb lelkesítő mozzanatot, hogy lehetőségem nyílik a megkezdett munka folytatására, a magam elé tűzött feladatok megoldására. A három év ezekhez úgy tűnik, kevés volt.

— Tervei, célkitűzései után érdeklődve akkor hangsúlyozta, a legfőbb, amihez szeretne hozzájárulni, hogy a mintegy 10 éves állandó reform, a keretek állandó — szükséges — alakítása után minden erővel és figyelemmel a tartalom felé fordulhassunk. Ugyanakkor a konzolidációra való törekvésről, mint a tartalom fejlesztésének nélkülözhetetlen követelményéről beszélt. Bizonyára ön is tudja, hogy vannak oktatók, akik úgy vélik, hogy ez beváltatlan ígéret maradt az újabb reform óta. Sikerült-e a tartalmi munka terén előbbrelépni, és mit kíván tenni ennek érdekében a jövőben?

— Válaszomat ez esetben is egy apróbb, de talán nem leenyegtelen pontosítással kezdeném. A KÖZGAZDÁSZ-ban 1973. augusztus 30-án közzétett beszélgetésünk során, amikor a tartalmi munka előtérbe állításának és a konzolidációnak fontosságáról beszéltem, ugyanakkor azt is leszögeztem, hogy különböző reformlépésekre nyilván továbbra is szükség lesz, hogy alaposan meg kell vizsgálni, mi vált be az addigi reform intézkedései közül, mit kell változtatlan fenntartani, s hol maradtak üresek, hol szaladtunk túl a reformálás hevében, hol kevés amit tettünk. Hangsúlyoztam, hogy mindez gondos elemzést, a nézetek és vélemények ütköztetését és egyeztetését kívánja és csak e vizsgálatok után lehet programot adni. Nos, visszatérve, kétségtelen tény, hogy eredetileg csak a legszükségesebb korrekciókra gondoltam és a munka során derült fény olyan összefüggésekre, amelyeket nem lehetett figyelmen kívül hagyni. Mélyebbre ástunk tehát, mint eredetileg gondoltuk. Jobb lett volna, ha hamarabb jutunk túl ezen a szakaszon, de a diktált tempó így is elég feszített volt.

Hadd mondjam azonban ki: véleményem szerint nincs igazuk azoknak, akik az elmúlt három év ún. keretváltoztatásait szembeállítják a tartalmi munkával. Mi az, hogy tartalmi munka? A jobb, színvonalasabb képzés-nevelés, eredményesebb oktatás és tanulmányi munka elősegítése. Amennyiben a keretek ezt hátráltatják, akadályozzák, annyiban a keretek jó irányú módosítása nagyon is tartalmi munka. A koncentrációs periódusok által gyakorlatilag négy szemeszterre tagolt oktatási év, a többlépcsős szaki-

kosítás, szakágazatosítás és az ezzel járó háromszoros hallgatói csoportátalakítás például zavaró keret volt. Azt is nehéz józanul elképzelni, hogy a tananyagok érdemi problémáiba áshatjuk magunkat anélkül, hogy először tisztázzunk, mit is kell oktatni, mi hiányzik és mi felesleges. Az új tantervben például megszűnt a tantárgyak együttese-egynevede, mert túlzottan szétapróztattak voltak tantárgyaink. Nyilvánvalóan ezt megelőzően kár lett volna egyes tárgyak „belügyeibe” merülni. Ahol lehet — például a legkorábban kialakított I. éves képzési keretekben — ugyanakkor nagyon is belemerültünk tartalmi kérdésekbe. Megvitattuk például a magyar- és világgazdaságtudományok tananyagait. Lényegi koncepcionális átalakítást fogadtunk el a lexikális, leíró jelleg kiküszöbölése érdekében.

Az új tananyag már nagyban készül. Bevezettük és visszatérően foglalkoztunk a proszemináriumi munkával, ami egyre inkább és egyre több tanszéken valóban bevezetésé válik az egyetemi jellegű munkába.

Talán már feledésbe is merül, hogy az I. évfolyam olyan kedvezőtlenül zsúfolt volt, annyira nem számolt a középiskolából egyetemre átmenet pedagógiai követelményeivel, hogy a korrekciók előtt már egyharmados kibukási arány alakult ki. Ennek leküzdése nagyon is „tartalmi” eredmény.

A tantervi munkát ugyanakkor összekötöttük a tananyagprogramok vizsgálatával. A „fehér könyvek” révén soha nem volt még ennyire egységesen áttekinthető oktatásunk tartalma. Ez számos konzekvencia levonását tette lehetővé. Ezek nyomán most sorozatban vitathatjuk meg az egyes tantárgyak programját és tananyagait. Idei munkatervünknek éppen ez az egyik központi mozzanata. Hol választható tehát el az ilyen jellegű keretváltoztatás a tartalmi munkától?

A keret és tartalom összefüggésére más típusú példaként szeretném megemlíteni, hogy egyetemünk a magyar felsőoktatásban elsőként, és máig egyedül két év óta sikerrel alkalmazza az automatikus alkotás szabadság intézményét.

(Folytatás az 5. oldalon)

Lakógyűlés a Varga Jenő Kollégiumban

Nyugodt léghő - apró-cseprő gondok

A LAKÓGYŰLÉSTŐL
mindig félni kellett a Kini-sziben. Ilyenkor szoktak elszabadulni az indulatok, hozzászólások veszekedésekké, marakodássá fajulni, rég elfelejtett viták, elintézetlen ügyek napirendre kerülnek. S órákon keresztül egy-egy dolgozó (többnyire közhasználati cikk) képezi az elkecseregett hangulat forrását.

Az ideai első lakógyűlés után már nyugodtan mondhatjuk: ez volt a múlt. A jelen ennek éppen az ellentéte. Itt is vannak viták, de nem veszekedések. Tulajdonképpen mindenben meg lehetett egyezni: a kollégiumban tényleg nem jó a kimondott politikai munka, de nem is ez képezi a kollégium profilját, hanem a kultúr-munka, s az ideai tervek szerint szakmai téren is lépni szeretnénk. Persze a határozati javaslatokba belevettük, hogy azért javítani akarunk a politikai munkán is, előadások, viták szervezésével. A sporttal többet, s főleg tudatosabb szervezéssel kell foglalkoznunk: a tavalyi munkánk

értékelését követő vitából határozottan kiderült, hogy sportra is van igény, csak... Úgy kell megszervezni, hogy ne akkor legyenek a kollégiumi versenyek, amikor hazautaznak a diákok. A tornaterem használatát úgy kell beosztani, hogy a „gyengébb nem” is hozzáférhessen. A kultúr-munka sok érdekes programot ígér, s ha mindez meg is valósul, csak legegyszerűbben majd a szervezők munkájáról. A szakmai munka talán az idén vehet új lendületet — ötletek vannak már, csak jelentkezők kellene a döntési játékhöz, ami folyamatos, komoly feladatot jelent majd a résztvevőknek. Ezek a témák képeztek a kollégium munkájára vonatkozó észrevételek tárgyát. Sajnos, a viták nagyobb része inkább a kollégium berendezéseinek hiányosságait, a festés utáni „szobadiszítésképtelen” állapotot tükrözték, azt, hogy mit lehet most tenni, hogyan díszítsük szobáinkat, ha nem lehet szögelni, ragasztani a falakra. Tényleg fontos kér-

(Folytatás a 2. oldalon)

Egyetemi tanács

Az egyetemi tanács szeptember 27-én megtárgyalta és elfogadta az 1976/77. évi munkatervet, melynek főbb fejezetei: 1. Az oktató-nevelő munkánk fő feladatai. 2. A képzés-korszerűsítéssel kapcsolatos tennivalók. 3. A tudományos munka. 4. A kádermunka és szervezési feladatok.

Ugyancsak ezen az ülésen fogadták el az ifjúsági bizottság munkatervét, melyet dr. Stark Antal általános rektor-helyettes terjesztett elő. Végetül személyi ügyeket tárgyalt meg az egyetemi tanács.

Berend T. Iván rektor be-terjesztette dr. Huszár Ernő egyetemi docens kérését, melyben a külker. tanszék vezetői feladatköré alóli felmentéséért folyamodik. Az egyetemi tanács elfogadta Huszár

Ernő felmentését, egyúttal jegyzőkönyvileg elismerte és köszönetét fejezte ki következetes és igen színvonalas tanszékvezetői munkájáért.

Lejárt a külső egyetemi tanács tagok megbízatása. Az egyetemi tanács jegyzőkönyvileg megköszönte Nagy Tamásnak, Huszár Istvánnak és Horváth Lászlónak a munkáját. Majd a rektor előterjesztése alapján a következő turnusra külső egyetemi tanács-tagnak megválasztotta a tanács ismét Nagy Tamás egyetemi tanárt, az MTA Közgazd. Tud. Intézetének igazgató-helyettesét, Hetényi István címzetes egyetemi tanárt, az Országos Tervhivatal állam-titkárát és Csernok Attila címzetes egyetemi docent, a Magyar Nemzeti Bank elnökhelyettesét.



Fotó: Tutsek Csaba

Őszi munka október 13-17.

Az őszi társadalmi munka ötlete és a kezdeményezés, nem új, hiszen az elmúlt években is a karok, szervezetek néhány napos szünetet, de ilyen — az 1974. évi kényszerűsüretet kivéve — átfogó, az egyetem egész ifjúságát érintő szervezés nem volt.

Természetes igényként jelentkezett, hogy ezeknek a szüneteknek az esetlegességét megszüntetve az őszi társadalmi munka váljon mozgalmi munkánk szerves részévé.

Igy született az 1976. márciusi küldöttértekezlet határozata, amely feladatul tűzte ki az őszi munka megszervezését és minden KISZ-tag számára kötelezővé tette a részvételt.

Többen felvetették, hogy társadalmi munka és mégis kötelező. Ez a látszólagos ellentmondás könnyen feloldható. A közösség akarátának, testületi határozatának — végrehajtásáról van szó, amely —

demokratikus centralizmus elve alapján mindenki számára kötelező feladatot jelent. A kérdés nem szervezeti, hanem morális oldala az, hogy amikor a keresett összeget a kollégiumok fejlesztésének javítására fordítjuk, mindenkinek kötelessége saját magáért is, és a másikért dolgozni. Így csak indokolt esetben fogadható el távolmaradás. Ellenkező esetben a közösség erejével kell fellépni a jogtalan távolmaradással szemben. A mozgalmi tagság lényeges feltételeként kell kiemelni ezt a kérdést.

Az őszi munka a közösségek összekovácsolódásának is fóruma. Megfelelő programokkal, igazi szüreti hangulattal, a mozgalmi év indulásának előhangját is meg lehet és meg kell teremteni.

ker. kar. KISZ-titkára
Fazekas Endre

Pártbizottsági ülés

Pártbizottsági ülésen szeptember 29-én megtárgyalta az 1975-76. tanévi pártmunkáról, a párttagsági könyvek cseréjével kapcsolatos határozatot végrehajtásáról szóló beszámolót, melynek előadója Szarvas László, pb-titkár volt. Második napirendi pontként a pártbizottság tagjai elfogadták

a pb 1976-77. tanévi munkaprogramját és a pb és pvb félévi munkatervét, melynek előterjesztője Selmei Lajos szervező titkár volt. Ezen a pb-ülésen került sor a pb 1970-76. között hozott egyes határozatainak hatálytalansítására is.

Napirenden: a politikai képzés

Ez év őszén a KISZ KB felmérést végez Budapest egyetemén és főiskoláin a politikai képzési rendszer működéséről. Október 4-én Balogh Géza, a KISZ KB politikai képzési osztályának helyettes vezetője, a KISZ Központi Iskola igazgatója beszélgetett egyetemünkön a politikai képzés itteni irányítóival, vezetőivel.

A megbeszélés célja annak a kérdésnek a megvitatása volt, hogy miként illeszthető be a politikai képzés a KISZ egyéb tevékenységének rendszerébe,

milyen a KISZ-bizottság és a politikai képzési bizottság kapcsolata, hogyan tudnak a klubok a politikai képzés valódi fórumai lenni?

Ezt követően gyakorlati problémákról esett szó. A kétezer KISZ-tag politikai képzéséhez nagy létszámú aktívagárda kell, s nehéz a megfelelő színvonalat biztosítani. Reméljük, hogy ennek a beszélgetésnek tapasztalatait nemcsak a KISZ KB munkatársai, de egyetemünk politikai képzési vezetői is hasznosítani fogják.

Megalakult a KEN szervezőbizottsága

Megalakult a KEN szervező bizottsága. A szervező bizottság tagjai: A KISZ-bizottság részéről: Doktor Ferenc III. évf., a szervező bizottság vezetője: Szanyi Tibor II. évf. További tagok: Hegedűs Anna III. évf., a szakkollé-

gium részéről Csomós József, II., az ipari karról Heltai Tibor IV. évf., valamint Halász Géza mint veterán.

Rajtuk kívül még a klubból és a törökbálinti kollégiumból lesz egy-egy fő a bizottság tagja.



Az első Közgazdász klub után a rendezők összegezték tapasztalataikat és már a második alkalommal csak tagsággal jöhettek be a fiúk. Mégiscsak jobb lenne elkerülni már az elején a klubról, tényleg a közgazdászok szervezésétől terjedő rossz visszhang-

got. Eddig már több mint ezer tagságot eladtak, és ebből csupán négyezer körül volt közgazdász. Nem valószínű, hogy csak annyian szeretnék látogatni a klubot — még a kezdeti nehézségek ellenére sem — márpedig tagsági nélkül őket sem engedik be.

